

宛政办字〔2020〕6号

签发人：司马恒

办理结果：A

## 对市政协六届三次会议第 63567 号提案的答复

王雪松、刘小宁委员：

您两位提出的关于“全球疫情背景下关于促进我市外贸增长”的提案收悉。现答复如下：

感谢两位对我市对外贸易发展的关注。今年上半年，新冠肺炎疫情在全球蔓延，对世界经济和贸易带来严重冲击，主要国际组织均大幅下调全年全球经贸增速预期，大部分疫情国家纷纷采取不同程度的管控措施，国际需求显著减弱，不确定不稳定因素显著增多，我市外贸正常发展受到了极大挑战，直接导致上半年我市进出口仅 66.1 亿元，同比下降 24.7%，降幅第 3，规模居全省第 6 位。

为了贯彻落实市委市政府统筹推进新冠肺炎疫情防控和社会经济发展工作部署，做好“六稳”工作，落实“六保”任务，促进外贸稳定发展，市商务局出台了一系列措施支持企业复工复产达产，保障外贸产业链、供应链的畅通运转，稳住外贸基本盘。

**一、贯彻落实支持企业开拓国际市场政策。**一是广泛宣传、认真落实中小开政策,鼓励企业利用中小开政策,开展境外专利申请、境外商标注册、管理体系认证、产品认证和参加境外展会,对相关费用给予支持,助力企业走出去。二是对因疫情防控未能参展产生损失的外贸企业,在享受省支持政策的基础上,对剩余所缴费用进行一定的补贴,目前市政府已在《南阳市人民政府关于印发南阳市应对疫情影响促进经济平稳运行的若干措施的通知》(宛政〔2020〕3号)文件上予以明确支持。目前,省级外经贸专项资金暂不支持企业通过线上电子商务等形式开展的营销行为。

**二、设立了南阳市出口退税资金池和“外贸贷”。**一是会同市财政局设立了南阳市出口退税资金池,市商务局通过各县(市、区)商务局、调研外贸企业和召开座谈会等形式将出口退税资金池宣传到所属企业,南阳产投集团在税务局办税大厅、商务局、海关、综合保税区报关行等与企业退税业务相关的部门,发放宣传折页,今年以来,截止到6月30日,共为29家企业办理180笔业务,发放退税周转金5907万元,涉及货物价值约8.3亿元,有效缓解了我市中小微外贸企业的资金压力。二是会同市财政局设立了南阳市“外贸贷”,用于引导合作银行降低中小微外贸企业贷款实物资产抵质押要求,扩大企业融资规模,目前产投集团正在积极对接银行,争取早日运作起来。

**三、鼓励引导外贸企业开拓“一带一路”市场。**一是发布境内外展会信息,特别是“一带一路”专业展会信息。市商务局每年都

收集发布境内外重点展会信息,引导企业参加专业性展会,组织企业参加广交会、投洽会、进博会等重点展会,在深挖传统市场的同时,重点开拓“一带一路”市场。今年上半年,对一带一路沿线国家进出口 34.7 亿元,占全市进出口的 52.5%,占比较去年同期提高 3.3 个百分点。二是引导企业建立境外营销维修服务网络,利用国家、省境外贸易展示中心等贸易平台,拓宽贸易渠道。

2020 年 10 月 19 日

承 办 人:市政府办八科 张 鹏

联系电话:63157188

邮政编码:473068

---

抄送：市政协提案委(3份),市委市政府督查局(1份),委员所在  
县市区党委、政府、政协(各1份)。

---

南阳市人民政府办公室

2020年10月19日印发

---